

اردو ناول کے ارتقاء کی کہانی بہت طویل اور دلچسپ ہے۔ لیکن متحدہ ہندوستان میں 1947ء کی نئی ریاست اور اس کی اہمیت حاصل ہے۔
یہ محض سیاسی انقلاب نہ تھا بلکہ اس کی وجہ سے سماجی اور اخلاقی قدروں کے معیار میں بھی زلزلہ آیا۔ ادب بھی متاثر ہوا۔ ادب کی
بنیادیں ہمارے قریبی معاشرت اور تہذیب سے ہیں۔ اس لیے ہمارے ادب اور سماجی زندگی ہی وہ زمین ہے جس میں ادبیات
کی شاخیں نشروں گنا پائے ہیں۔ جب زندگی انقلاب سے درگیر ہوتی ہے تو ادب میں انقلاب کا آنا لازمی ضرورت ہے۔

۱۹۵۷ء کے عذر نے ہر صاحب فکر بردار کے ذہن کو ہمارے سماج کی گہرائی، ہماری زندگی سے دوری ہے۔ اس حقیقت سے
واقفیت کے بعد رشتہ زندگی میں اصلاح کے کلام کو پتر سے پتر ترانے کی کوششیں مصلح قوم نے شروع کر دی۔ اسلامی سماج میں اردو ادبیات کی
اصلاح کا کام سرد احمد خاں اور ان کے حلقہ اصحاب نے اپنے ذہن سے لیا۔ سرد احمد خاں نے رسالہ تہذیب الاخلاق جاری کیا جس سے ہم
فضائل و عقائد میں ایک بزرگ مولوی نذیر احمد تھے۔ جو اگرچہ انگریزی زبان سے قدرے واقف تھے۔ لیکن مولانا فارسی میں کامل عبور رکھتے تھے۔
انہوں نے اصلاح کو غلط کام ایک سلسلہ اختیار کیا جس سے مسلم لوگوں کی چھیاں اور خانہ داری اور عام اخلاقیات کا درس سیکھ
سکیں۔ "مراۃ العروس" ان کی پانچ ماہی تالیفات میں سے ایک مقبول ناول تھا۔ اس حوصلہ افزائی کا نتیجہ ہوا کہ
ادب و اصلاح مذہب و معاشرت کا شوق، ادھر الخاتم کا ذوق، ہم خراج عم ثواب مولوی نذیر احمد نے "نبات العشق"
"نور النوح" ابن الوقت پر تمام اسی ذوق و شوق کا نتیجہ ہے۔

اگرچہ مولوی نذیر احمد صاحب کی ان تمام کتابوں میں ان کے مقصدیت نیند و نفاخ اور مذہب
داخلیات پر لکھی وہ سوال کی نوع مجموع ہوتی ہے۔ لیکن ان کی طرز نگارش زبان و محاورے دلچسپی کا سبب بنتے جاتے ہیں، جو ان
کے عرصہ کو جبر سے بھر پور لیتے ہیں۔ ان کے ناولوں کے علاوہ سید سے اور سیاہ ہیں۔ نہ حسن کی دل فریبیاں ہیں نہ عشق اگر کیا ہیں۔ مولانا
نذیر احمد چند بڑے اخلاق کے پابند انسان تھے، اسے ضرورت ہر پناہ و غلط بند و نکتہ کے خلاف ان کے تمام ناولوں میں جاری و ساری ہے۔ ان کے
ناولوں کے نوجوان کردار بھی سیدھے، سیدھے، سیدھے، بھائی اور بہن ہیں۔ محبوب اور پسند نہیں ہوتے ہیں۔ مکمل گوریلو زندگی یا کلارو باری زندگی کے مسائل ہی
ان کے بیان ملتے ہیں۔ ان تمام مشکل اور ناگوار چیزوں کے باوجود ہم مولوی نذیر احمد کو اردو ناول کا سوجھ بولنے والا اور سب سے پہلے وہ
سید شخص میں جنہوں نے ہماری معاشرت کی اچھی تصویر کھینچی ہے۔ ان کے یہاں وہ مافوق الفطری عناصر نہیں ہیں۔ جو داستانوں
کے خاص اجزاء نہیں ہوتے تھے۔ جو کہ یہ وہ سبب ہیں جلتے بیوقوفی سے متعلق ہے۔ ان کا ماحول اور ان کے کردار اسی دنیائے
ان کے یہاں وہ مافوق الفطری عناصر نہیں ہیں۔ جو داستانوں کے خاص اجزاء نہیں ہوتے تھے۔ جو کہ یہ وہ سبب ہیں جلتے بیوقوفی سے متعلق ہے۔
ان کا ماحول اور ان کے کردار اسی دنیائے ان کے یہاں وہ مافوق الفطری عناصر نہیں ہیں۔ جو داستانوں کے خاص اجزاء نہیں ہوتے تھے۔ جو کہ یہ وہ سبب ہیں جلتے بیوقوفی سے متعلق ہے۔
ہم واقف ہوتے ہیں، لیکن ان کے روحانی احساسات سے ہماری واقفیت نہیں ہوتی ہے۔ ان کے کرداروں میں العفوی، الہی، العف و اور
ابن الوقت وغیرہ معلوم ہوتا ہے اور انہیں رکھتے، فرسدا مبالغہ رکھتے ہیں۔

مولانا نذیر احمد کی ناول نگاری میں مقالہ نگاری کی ایک اہم خصوصیت ہے۔ وہ خصوصاً مسلمانوں کے متوسط
طبقہ کی عورتوں کی گفتگو کو خاص اہمیت کے عفو میں ماوراء انداز میں لکھے ہیں۔ یہ ان کی نثر نگاری اور جذبات کے اظہار کا
کمال ہوتا ہے۔ مولانا نذیر احمد کو اپنی زبان والی پرنما تھا اور اس حیثیت میں وہ انتہائی کامیاب نظر آتے ہیں۔
ان کی ناول کی سب سے اہم خصوصیت مقالہ نگاری ہے۔ وہ اپنی قلم نگاری میں لائق ستائش حد تک اوسط گھرانے کی عورتوں کی
خوبوں اور فاسوں کی تصویر کشی کرتے ہیں۔ اگرچہ اس میں ارتقاء نہیں ہوتا ہے لیکن اخلاقیات ضرور ملتا ہے۔ وہ معلم اخلاق
زیادہ نظر آتے ہیں۔

"مراۃ الدروس" تو بہ النور اور "ابن الوقت" کے کو اخلاق دنیا سے ہم نواز تہذیبی تہذیب کے زرخیز ناولوں میں آتے ہیں تو ان کے بالکل متفاد آداب و سوانحی ہے ہر جگہ از لوی ہے، کیفیت میں دلچسپی ہے، رنگینیاں ہیں۔ نذر اللہ میں قدر مختلف ہیں اسی قدر سرشار فوشن دل اور ازاد ہیں جو محافق کے راستے سے ناول نگاری کے میدان میں آئے۔ ان کی ناول نگاری میں لکھنؤ کی زندگی کا نقشہ عیاں ہے۔ سرشار ایضاً دار فوجی کے ساتھ (دعوتِ اسلام) کے ناولوں اور ناولوں کے بعد باہر مشرق وسطیٰ سے وطن واپس آتے ہیں سرشار نے دنیا کو کثیر شہ کے ادیب سے لکھا ہے۔ سرشار کی ناولوں میں خاصہ ہی کر کے پہلی ہے۔ سنگمات کی زندگی، نواب کی محبتیں، سرشار کے پیشاپیشوں کی حالتیں، بازار کی بولچال، نواہوں پر جشن و تفریح کے مختلف سامان وغیرہ ان کے ناولوں میں عیاں ہیں۔ اگرچہ نصاباً ازاد باقاعدہ ناول کے فن پر مبنی لکھی ہے لیکن "سرشار" اور "ادغام" کا مضمون بہترین ناول کے طور پر ہے۔

عبدالحکیم شرر لکھنؤ کے ناول نگاری کو سلیقہ اور فن کے لحاظ سے اعلیٰ مرتبہ حاصل ہے۔ سرشار کے تعابیر میں شرر لکھنؤ کے بیان ترتیب تقریباً اچھی قابلیت پائی جاتی ہے۔ مگر حقیقت نگاری کے باب میں شرر نامی ہیں۔ اس لحاظ سے وہ ناول نگار نظر نہیں آتے ہیں اگرچہ مقصدیت کے لحاظ سے وہ ناول نگار ہیں۔

سرشار کی تصاویر میں اردو نثر کے بے حد ترقی کی ہے۔ وہ اردو نثر کے مورث اعلیٰ کہے جاتے ہیں۔ انہوں نے یورپ کی تقلید کے ذریعہ زندگی کی اعلیٰ قدروں کو انسانی کا شعور دیا۔ عبدالحکیم شرر لکھنؤ نے مسلمانوں کی برائی تاریخ کو جوڑنے کی زندگی لکھنے اور اسلام کو عیسائیت سے ہم نشین ثابت کرنے کا ذریعہ انسانی کے ناولوں سے پایا۔ اسکاٹ کے (Tadism) کے جواب میں "غلامی اہل اللہ" کے علاوہ ان کے دوسرے ناولوں میں تاریخی شخصیتوں کو پیش کیا ہے۔ اس طرح شرر کے ناولوں کے ازاد اور واقفیت تاریخی ہیں۔ مولانا عبدالحکیم شرر لکھنؤ کی مشہور ناول "خودوں میں" "فتح اندلس" بہت مشہور ہیں۔

عبدالحکیم شرر لکھنؤ کے بعد ہماری ناول نگاری کا زور محمد ہادی کو آ رہا ہے۔ ان کی طبیعت سائنس کے قاعدوں کی طرف زیادہ رجوع تھی۔ ان آرائیگی اور دنیوی معاملات میں وہ مہارت لایا وہ واقع ہوئے تھے۔ ان کے ناولوں میں اکثر ترتیب بیانی کے ناپورے کی طرح لکھے ہیں۔ ان کے ناول "شریاف زادہ" کو بالکل نادر ممالک کی طرح پیش کیا ہے۔

مرزا ہادی کو ان کا مشہور ناول "ازاد خان لالا" ہے۔ ناول چارے ادب کا ایک نادر شاہکار ہے۔

بلڈ کی ترتیب کی اس سے بہتر مثال کسی دوسری جگہ پیش نہیں کی جا سکتی۔ مگر اس میں زندگی کے تمام نقوش خواہ خانہ صاحب کے منظر کھلا حالات میں لکھنے کے افسانہ میں یا سیرت اور سیرتوں کے واقعات ہوں یا طوائفوں کے گروں کے افواہوں میں ترتیب اس بات کی ترتیب سے ہیں کہ ان میں زندگی کی رفتار نظر آتی ہے۔

میںوں صدی کے شروع میں علامہ راشد الخیر، برہم چند، نیاز فتح پوری وغیرہ خاص طور سے قابل ذکر ہیں۔ مولانا راشد الخیر مسلمانوں کو کون سے سیرت تھے۔ عمر ان کی جملہ اشیاء بہتری کے لیے انہوں نے بہت سے ناول لکھے جن میں "سیرہ کامل" "جمہور قدامت" "جمع زندگی" "شام زندگی" وغیرہ۔ علامہ راشد الخیر نے اسلوب بیان میں رقت اور درد انگیزی کے باعث معروف کا خطاب پایا۔ ان کا قلم بہت رواں ہے۔ ہر جگہ ان کی انشائیہ پرانوی مسلم ہے۔ خاصیاں ان کی ہی جی ہیں جو مولانا نذیر احمد کی ہے۔ لیکن اجمالی مقصد پر مبنی غالب ہے۔

برہم چند نے اپنی ادبی زندگی افسانہ نویسی سے شروع کی۔ انہوں نے رفتہ رفتہ ناول کے میدان میں قدم رکھا۔ "جموعہ بازار حسن" نرملہ گوشت، حقیقت، جو کھان، ہنس، میدان عمل، گٹوان وغیرہ ان کے مشہور ناول ہیں اور ان میں سے زیادہ اہم "گٹوان" ہے۔ اردو ناول نگاری میں برہم چند ایک روشن ستارہ ہیں۔

پریم چند کے بلاٹ اور کرداری دنیا میں ہم کو ہندوستان کی سی وسعت نظر آتی ہے اور پورا ملک ایسے خاص روپ میں نظر آتا ہے وہ روپ تھا ہے بدجہانوں، لٹوں کی وسیع لیکن بجا اور مجبور دنیا، جہاں دھوکے اپنے لازوال خزانے اٹھتی ہے، لیکن کوئی ان میں واقف نہیں ہوتا، محسوس نہیں ہوتا، حالانکہ پورا ہندوستان ان سے غائبہ اٹھاتا ہے۔

پریم چند کی سب سے اہم خصوصیت ان کی واقفیت نگاری ہے۔ وہ اپنے تمام کرداروں میں دہشتناک روزمرہ کی زندگی سے لیتے ہیں، ان کے ماحول خاص ہندوستانی اور حقیقی ہونا ہے، صلی نہیں۔ پریم چند کی ناول نگاری میں اگر کوئی نقص ہے تو یہ ہے کہ ان کی ناول میں روحانیت غالب نظر آتی ہے۔

پریم چند کے ہر ناول میں نیا نیا رخ برپا ہے اور ان کے ناولوں میں نیا نیا خیال اور جذباتی قسم کی طرز نگارش کو انہوں نے اپنے لئے منتخب کیا۔ مثلاً اردو ناول میں ان کے بعد کوئی ایسا ہی نہیں آیا ہے جس سے حقیقت سے بہت اونچا اٹھا ہے۔ اس کی طرز نگارش اللہ جازب ہو سکتی ہے۔ نیا نیا رخ پوری نے ناول "شہاب" کی سرگزشت اور شاہراہ انجام ان کے طرز بیان کی بہترین مثال ہے۔

سب سے پہلے ہم پریم چند کے ناول نگاروں میں نرگندہ سید، کشن پرشاد کول وغیرہ کے نام آتے ہیں۔ موجودہ دور نئی نئی ناولوں کی نگارش میں ان کی جنسیت اور مارکس کی اشتراکیت نے لوگوں کو ذہن اور قلب پر اثر کر رکھا ہے اور زندگی کے ہر شعبہ اور اس کی ہر عمل کو جو نئے اور جنسیت کی عینکوں سے دیکھا جانے لگا ہے۔ موجودہ دور کے ایسے ناول نگاروں میں کرشن چندر، ایندرا ناتھ، علمت جینائی وغیرہ ہیں۔

کرشن چندر کی ناول "خلعت" اور "ایک گھنٹہ کی سرگزشت" ہے۔ کرشن چندر کے یہاں فن میں روحانیت داخل ہے۔ علمت جینائی کی مشہور تخلیق "فدوی" معروفہ دل کی دنیا، بیرونی لکڑی وغیرہ ہیں۔

تقسیم ہند کے بعد ۱۹۴۷ء سے قریباً ۱۹۵۰ء تک کے دور میں علمت جینائی نے "سفرِ دل" اور "دراپا" کی بہترین تخلیق کی ہے۔ اس کے بعد راجندر سنگھ بیدی جو اصلاً اوتارے نگار ہیں۔ لیکن ۱۹۶۲ء میں انہوں نے "ایک چادر میل سی" کے عنوان سے ناول لکھا، اس کی لہیریت کا ثبوت پیش کیا ہے۔ جس میں دیہاتی زندگی کی کسمپرسی کی دلچسپی ہے بلونت سنگھ نے ۱۹۵۵ء میں ایک ناول "راست چور اور چاند" لکھا، یہ پنجاب کی دیہاتی زندگی کے حسن اور دلکشی کو پیش کیا ہے۔

ڈاکٹر مافی بھدرا سنگھ اور دھندل کوٹھار اور پربھاس سنگھ نے اہم ناول اور اٹھائے ہیں۔ انہوں نے نئی ناول لکھی ہیں۔ ۱۹۶۶ء میں شہناز بھٹو نے "پہلا اور آخری خط" داراشکوہ اور ۱۹۷۸ء میں صلاح الدین الہوی نے "لکھنؤ اور گنگا" کی بہترین خدمت کی۔

سیات اللہ انصاری کی ناول "لوکا بھول" جو تین چار جلدوں میں ہے، ۱۹۷۵ء سے شروع ہو کر اس کی سرفہ ۱۹۸۵ء تک پہنچتی ہے۔ یہ ایک سیاسی اور تاریخی ناول ہے۔ ناول نگاروں کی ایک لمبی فہرست ہے، ہر ایک کے فن کی اپنی جگہ ایک انفرادیت ہے۔ جس میں چند نام قابل قدر ہیں۔ فدیہ مستور کی ناول "تہا یا" فضل احمد کریم فضل کی ناول "فون فون" ہرے تنک وغیرہ۔ اس کے بعد اردو ناول کا ارتقاء میں منت نئے گزشتے ابور ہے ہیں۔ اس کی رفتار تیز ہے۔ اب سائنس اور فیلل فلسفی کا زمانہ ہے۔ اس زمانے میں ہی ناول کی اعلیٰ قدریں قابل قبول ہیں۔